

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XXII



29 de abril de 1920



Número 1164

NOS AMENAZA UNA EPIDEMIA

A causa de la última o penúltima inundación que sufrió la Dehesa, ha quedado casi sin agua el lago o canal que circunda los jardines. La poca que hay, por no tener circulación, ni desagüe, está encharcada descomponiéndose por el lodo y el calor de los rayos solares empezando a despedir cierto hedor y a ser un criadero de mosquitos que infiltrarán con sus picadas alguna temida epidemia, según opinión de personas entendidas.

Nosotros, ya que ni el alcalde ni ningún concejal se ha querido enterar de ello o por lo menos nada hacen para arreglar dicho canal y limpiarlo cual procedería para evitar el triste espectáculo que se ofrece al público gerundense y a las personas forasteras que a diario nos visitan, llamaremos la atención respecto a tan importante asunto—mucho más importante y afrentoso que el rótulo de la cantina escolar que se ha acordado borrar—para ver si alguna vez somos atendidos en nuestras justas peticiones en bien de la ciudad.

No es solo el agua putrefactada que conviene ahora hacer desaparecer para evitar una inminente epidemia en tiempos de verano al que estamos cerca, sino que es preciso limpiar el canal de referencia, como se empezó a hacer en algunos trozos, quitándole el lodo pestilente y las brozas y dejarlo en condiciones de poder recibir el agua del río Ter cuando esté reparado el muro—va para largo si ha de hacerlo el Ayuntamiento—que recogía y conducía el agua a la finca comunal, de cuya falta de agua morirán de sed el próximo verano la mayoría de las flores y plantas de nuestros jardines.

Y no se diga que no hay hombres disponibles para quitar el fango negruzco que se sacó del canal y se dejó al lado del mismo y para acabar de limpiarlo en su totalidad y dejarlo seco del todo, pues estos días hemos visto que tres hombres de la brigada se entretienen por orden de quien sea, en arreglar lo que antes era foso del baluarte del Gobernador, junto a la Ronda de Fernando Puig, sin que haya la menor necesidad de ello habiendo otras cosas más urgentes y necesarias, como la que nos ocupa.

Lo que falta es buena voluntad e interés por todas las cosas de la población, y ya que por falta de dinero se pasará mucho tiempo sin agua en la Dehesa, lo menos que puede hacerse es quitar el fango pestilente y el agua putrefactada para alejar todo peligro de epidemias e infecciones muy probables según opiniones de personas que entienden de ello.

Dado caso que le hagan oídos sordos a lo que decimos, insistiremos hasta que logremos lo que demandan todos los gerundenses, acudiendo si es preciso donde sea menester formulando la correspondiente denuncia, en bien de la salud pública.

Acordes Españoles

Er cális de la amargura
jasta la hes apuré...
¡Der cális de la alegría
no pude nunca bebél...

Rosas y claveles
de envidia murieran,
¡ay! si lo bonita—que te hizo tu mare,
como yo supieran...

Aunque tu quieras negarme
que es mío tu corazón,
tus ojos divinos, hacen
a tus palabras, traición.

Gitana, n'er sielo
he visto tu imagen...
era er Só,—que me apena o me alegra,
si muere o si nase...

No se que anida en mi pecho
que en éxtasis misterioso,
caigo ante ti de rodillas,
al resplandor de tus ojos....

Federico de Mendizábal y G. Lavin.

RÁFAGAS

El escaparate

Juzgamos de todas las cosas por su aspecto exterior.

Una mala tienda con un soberbio escaparate atrae a los compradores. Los ahuyenta un buen comercio con un menguado escaparate.

Los antiguos vivían aferrados al aforismo «el buen paño en el arca se vende». Efectivamente, el buen paño se vende, en ocasiones, sin sacarlo del arca. Pero ocurre a menudo que se polilla esperando al sagaz comprador que sepa adivinar sus excelentes cualidades intrínsecas.

Los modernos entienden las cosas de otro modo y quizá por ello han dado el salto demasiado brusco. De tener el buen paño en el arca, han pasado a meter el mal paño por los ojos de los compradores.

Hoy se cuida más el escaparate que todo lo demás del establecimiento. Aquí, casi puede decirse que todavía vivimos en el período de transición; pero en otros países ha nacido un arte especial: el de disponer bellamente un escaparate para que su belleza sea el reclamo mejor de la casa.

Dependientes especializados en este menester cobran sueldos espléndidos. Y se estimulan y se perfeccionan, haciendo de la que parece prosaica misión un verdadero arte.

Exactamente igual que en el comercio acontece también en la vida. Quien no quiera ser arrollado y vencido tiene que cuidar con esmero y asiduidad su escaparate.

Las mujeres, cuyo instinto es mucho

más sagaz que el de los hombres, han ocupado la vanguardia en este movimiento transformador.

Cuidan el escaparate con verdadero mimo. No pocas veces, de tanto cuidarlo, lo estropean, porque la excesiva superficialidad deja ver que no hay ningún valor positivo tras el vistoso muestrario.

De todos modos, ellas dan la norma. Y mal que nos pese tendremos que seguir las por esos derrotos.

Porque ¡ay del que no cuide su escaparate! Ya puede reunir todos los merecimientos que en una criatura humana pueden reunirse. Pasarán inadvertidos para el común de las gentes. Y no faltará quien se burle denosamente de ellos.

La historia de la humanidad está llena de ejemplos que lo atestiguan.

El triunfo fácil, el triunfo ruidoso, no ha sido nunca para los hombres de mucha trastienda, sino para los hombres que supieron cuidar su escaparate.

Por cualquier camino que se encaucen las actividades del individuo, se le plantea el mismo problema: cuidar del escaparate, si quiere ser algo en vida.

O esperar a que la posteridad reconozca que no fué justa con él, si por tanto ordenar el interior ha descuidado el escaparate.

Teatro Principal

Tres funciones ha dado en este teatro en las noches del sábado y domingo últimos la compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Lino Rodríguez representándonos *Mal de amores*, *La buena sombra*, *La Patria chica*, *Amor que huye*, *La mala sombra*, *Los campesinos*, *Las estrellas*, *El diablo con faldas*, *Mussetta* y *La cara del ministro*.

Poco acertada estuvo esta vez la empresa, como lo demostró el público no llenando el coliseo apesar del género favorito del mismo, ni tan siquiera aplaudiendo a los actores, por no merecerlo.

Las mejoras partes de la Compañía que se anunciaban en los carteles no apreciaron por ninguna parte, diciéndonos que estaban en Figueras a donde se han trasladado los que actuaban aquí en los días a que nos referimos para venir juntos pasada la breve temporada de ferias de Santa Cruz en la capital del Ampurdán.

Esperemos pues la próxima temporada de la meritada compañía en la que se anuncian varios estrenos de operetas y zarzuelas que pueden ser agradables a los aficionados si se presentan como es debido y si las interpretan bien.

Conviene, empero, si no quiere fastidiarse al público que los espectáculos terminen a buena hora y no cerca las tres de la madrugada como el pasado domingo, ni engañar al mismo con anuncios de compañías de primer orden que no llegan a tercera clase.

Dos conciertos

Recital de piano Cantó.

A las diez de la noche del día veintiuno del actual tuvo lugar en el salón de la Schola orpheónica Gironina un recital de piano a cargo de nuestro querido amigo, el joven profesor de esta ciudad don José Cantó.

De tres partes se componía el programa, integrando la primera una bellísima *Sonata* de Mozart, la segunda estaba dedicada toda ella al maestro favorito del concertista, Chopin, y la tercera se componía de obras de Hog Alfvén, Arensky, Rachmaninoff, Granados y Albeniz.

En todas ellas se distinguió matizando bien y poniendo toda su alma en la interpretación.

Lástima que el piano no respondía.

La numerosa concurrencia que llenaba el local le aplaudió con entusiasmo obligándole a tocar dos obras fuera de programa.

Concierto Costa-Buxó.

El concierto de anoche constituyó para nuestra capital y los amantes de la música una solemnidad artística de imperecedero recuerdo.

Sobrequés, nuestro Sobrequés, que sabe de estas cosas, nos proporcionó la dicha de oír al virtuoso Francisco Costa de quien tantas y merecidas alabanzas habíamos leído, y como en sus anteriores veintinueve conciertos que lleva organizados aquel, fué un éxito más el que nos ocupa.

Desde los primeros momentos nos cautivó Costa interpretando la maravillosa y difícil *Sonata en la mayor* de César Franck con arte, buen gusto y afinación.

De la segunda parte conocíamos *Sicilienne et rigandón* de Franccœur, *Chanson Luis XIII et pavane* de Couperin (que pavana!) y la *Romanza en fa* del coloso Beethoven, pero Costa nos hizo sentir las de nuevo destacando todas las bellezas y motivos sugestivos.

Con muy buen acierto en la tercera parte figuraba una *Cançó* del genial maestro Morera y una *Humorada* de Buxó. La primera obtuvo una ovación viéndose precisado su autor, que estaba entre nosotros, a subir al escenario y acompañar él mismo al piano al bisarse la obra, y la segunda, o sea la *Humorada*, también fué muy justamente aplaudida y repetida recibiendo su autor, el pulcro pianista acompañante de Costa, unos aplausos clamorosos y sinceros.

Nos gustó de esta tercera parte un delicioso *Moment musical* de Schubert y el *Rondó* de Mozart.

Costa posee todas las condiciones reservadas a los grandes artistas y a la vez nos encanta su sobriedad y naturalidad, nada de efectismos. Su figura tiene a veces, al interpretar, el aire, la pose, la belleza de una escultura, en éxtasis, con los ojos cerrados, como el toca.

Puede contar el concierto de anoche, como un triunfo mas de los que va recogiendo en su larga tourné artística.

Le felicitamos efusivamente como al exquisito pianista Tomás Buxó que compartió con él la gloria alcanzada y los aplausos incesantes, especialmente al final en que no pudo sustraerse Costa a la petición que envolvía la ovación, de que nos diera a conocer una obra fuera de programa, como así lo hizo.

Los valores extranjeros en España

Hay en España mayor número de valores extranjeros de los que pueda suponer el vulgo. Antes de la guerra, no sólo las Sociedades de Seguros, que constituían reservas en títulos extranjeros, con arreglo a la ley, para garantía de los asegurados, sino bastantes capitalistas invirtieron dinero en valores rusos, americanos, franceses, ingleses, suizos etc. Cuando estalló la guerra ruso-japonesa los signos mobiliarios, representativos de la primera nación, descendieron fuertemente en París, y no pocos españoles, que entonces sostenían negocios de arbitraje con dicha plaza, adquirieron esos títulos y años después, cuando los francos presentaban una prima pequeña, el capital español acudió, en parte, a la inversión de otros títulos extranjeros. Hay, pues, un volumen de dinero afecto a obligaciones y acciones extranjeras, que no han podido ni pueden venderse o porque algunos títulos, como los de Rusia, tienen en suspenso derechos de cobro de cupones, o porque el cambio internacional no permite liquidarlos sino con una pérdida extraordinaria.

En tal posición financiera se piensa en constituir una Asociación de defensa que actúe en favor de los tenedores españoles. Nada más legítimo ni más conveniente para esa parte de la economía española. En Francia existe desde mucho tiempo una entidad de tenedores de valores extranjeros, y otra en Inglaterra; ellas bien regidas, con su Consejo de Administración que estudia y vigila con miras a la defensa de sus asociados, ejercen sus derechos, informan a los Gobiernos de la necesidad de reclamar en tal y cual forma, y obran, en fin, prudente y sabiamente en beneficio de la economía de sus países. ¿Porque razón no han de constituir nuestros tenedores de títulos extranjeros otra Asociación defensiva equivalente a las citadas extranjeras? Nuestros Gobiernos se han encontrado siempre aislados cuando han tenido que estudiar o resolver cuestiones de esta índole o de otra semejante. No encuentran firme apoyo en instituciones que, conscientes de su representación y de las conveniencias de los intereses que les estén confiados, inclinen el ánimo ministerial, encauzándolo debidamente, y así resulta que esos y otros intereses están abandonados a su propia inercia. La importancia del núcleo de valores depositados en las carteras de nuestros nacionales, recomienda ahora la formación de una entidad que deje oír su voz cerca de los Gobiernos extranjeros, y por eso va a constituirse en breve, apoyada por elementos de la Banca.

No sólo en ese aspecto sino en otros varios la internacionalización es un acto que debe propulsar a fin de que se estimule el deseo de utilizar un derecho o una conveniencia que, al redundar en pro de unos intereses privados, recaiga también en favor de la economía. Ya vamos entendiendo la economía nacional en forma distinta a como antes se presentaba al juicio popular.

¿Cuál ha sido la práctica de los Gobiernos extranjeros de naciones fuertes? Fué siempre, y especialmente en los últimos años anteriores a la guerra, la de apoyar los intereses de su comercio, su industria y su agricultura, porque al hacerlo contribuían a fomentar el progreso del país, y en tanto que nosotros procedíamos románticamente viviendo un aislamiento que nos fué pernicioso, ellos, los Gobiernos extranjeros discernían y ejecutaban pensamientos y actos que hacían florecer el utillaje nacional.

Por eso vemos con satisfacción que

nuestros intereses se percaten del valor que, asociados, pueden exteriorizar; y así como las mencionadas entidades extranjeras defienden su conveniencia con celo extremo, así la nuestra habrá de proceder en igual forma para legitimar derechos que estén o puedan estar mortificados.

Van entrando en nuestras costumbres ciertas prácticas que son de indudable utilidad, y ante tales hechos no puede haber sino palabras de aliento y ofertas de cooperación de todos aquellos que estén en condiciones de aportarlas.

NOTICIAS

Ya somos felices, los gerundenses.

Se ha cumplido la renovación propalada por el nuevo Ayuntamiento. Nadie se podrá quejar.

Los dictámenes de las comisiones se redactan en catalán y en el salón del alcalde y demás dependencias municipales se colocan diariamente unos ramos de flores que se cortan de los jardines de la Dehesa haciendo perder un tiempo precioso al jardinero y privando de que el pueblo pueda contemplar las flores en las plantas.

Que felices somos!

HOTEL-RESTAURAN SALLERAS

Arcos, 17.—La Bisbal

Situado en el mejor punto de la ciudad; luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, esmerado servicio, amplio comedor. Todo el edificio destinado a hotel ha sido restaurado a propósito. Elegancia y confort.

Por ahora está alejado todo peligro de que se corten más plátanos de la Dehesa. Pobre Dehesa!

La forma en que estaba redactada la orden del día — defectuosa redacción — daba a comprender que se trataba de cometer un nuevo atentado a la abandonada finca, cosa que nada hubiera tenido de particular dada la forma en que está constituido el municipio y sabido como es que en la caja comunal no hay una peseta para hacer bailar el oso.

Nos alegramos de que por ahora no haya temor de nuevas y abusivas cortas y quede en pie nuestro toque de atención.

En la hoja dominical que publica la parroquia de Llagostera, correspondiente al tercer domingo del mes de abril, se amonesta al proceder de un individuo que se negó a acatar la invitación de un agente de la Autoridad para que se descubriera al paso de la procesión del jueves Santo.

¿Sabe el señor Inspector provincial de primera enseñanza quien es la persona aludida que no quiso descubrirse?

Tal vez el profesor de la Escuela nacional de niños de Llagostera, señor Fábregas, podría darle detalles y pormenores.

SE VENDE

Motor a gas, 1 caballo de fuerza, marca Crosley, con todos sus accesorios.

Darán razón Imprenta de este periódico.

Por el Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de Subsistencias, han sido impuestas varias multas a distintos labradores de esta comarca, por conducir el ganado sin guía al mercado de Gerona el sábado 20 de Marzo último, cuyos agricultores fueron denunciados por la guardia civil apostada expresamente al pie de las carreteras.

En cambio no sabemos que hayan sido multados ni denunciados a los Tribunales de justicia cuantos individuos han intervenido en el negocio de las 300 pesetas por expención de guías cobradas a cada comerciante de carnes y embutidos según

tenemos manifestado en ediciones anteriores.

¿Es que la ley y el rigor solo debe aplicarse a los débiles?

Al Sr. Presidente de la Audiencia, que algunas veces ha ejercido de Gobernador interino y por consiguiente de Presidente de la Junta de Subsistencias trasladamos estas manifestaciones que hacemos en nombre de los perjudicados.

Ostras verdes

de Marennes se reciben todos los días en el Restaurant Barris.—Rambla de la Libertad.

Se nos dice de un Subcabo del Soma-tén al cual se le retiró el Carnet por orden superior, que le ha sido devuelto y repuesto en su cargo.

Nos complace dar la enhorabuena a los Cabos y Subcabos del Somaten de Gerona, por haber recuperado un compañero, el cual creían había desaparecido.

¿Si no merecía tal bochorno a que retirarle el Carnet?

Sabemos de individuos que por no pagar una multa de seis reales el Boletín ha dado cuenta *espulsándolos del cuerpo*.

¡Está enterado de esto el Cabo de Partido!

Señora respetable, cederá bonita habitación solo a dormir.

Razón a la imprenta de este periódico.

La importante Biblioteca Jurídica-Administrativa, acaba de publicar la segunda edición de Contribución industrial y de comercio, su reglamento, tarifas y formularios oficiales, conformes a la ley y disposiciones vigentes con todas las modificaciones y reformas acordadas hasta hoy, refundidas en sus capítulos correspondientes y la doctrina del Tribunal Supremo.

Esta obra como todas las de dicha Biblioteca tiene un carácter práctico y contiene además las disposiciones complementarias y aclaratorias con notas, comentarios e índices que facilitan su consulta.

Su precio es de 4 pesetas ejemplar, en rústica y los pedidos pueden hacerse en la librería de esta capital Sra. Viuda e Hijos de J. Franquet.—Platería, 26, Gerona.

Se vende una casa grande, céntrica, compuesta de planta baja y tres pisos, en esta capital, que renta mucho.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

Dícese que el mariscal Joffre, a su regreso a Francia, se detendrá en nuestra ciudad.

El próximo sábado, 1.º de Mayo, don Manuel Serra Moret dará una conferencia en la sala de actos de la Federación local de Sociedades obreras, desarrollando el tema «Valor actual de la doctrina socialista».

Casa particular, desean 2 o 3 huéspedes; punto céntrico. Darán razón Plaza de San Francisco, núm. 6, tienda.

En la sesión del patronato de la Cantina Escolar de Gerona se tomaron, entre otros acuerdos los siguientes:

Constituir la Sección de Damas que deberán encargarse de lo relativo al aseo y confección de prendas de vestir a los niños y niñas de la Cantina.

Hacer un llamamiento al culto y caritativo vecindario de esta Ciudad, para que ayude al sostenimiento de la Cantina ya pagando un día el gasto de la comida a los niños que asisten a la referida cantina ya suscribiéndose a una cuota voluntaria mensual o ya satisfaciendo el importe o gasto mensual que ocasione un niño o niña.

Acordó también celebrar durante la primavera la fiesta titulada «Día de la asistencia a la infancia». A cuyo fin designará en su día la Comisión Organizadora.

Aceptar y agradecer la Cooperación de las distinguidas señoritas Pilar y Teresa Rey, Carmen Terrades, Conchita y María Mesa, Fany Canós, María Audouar, Antonia Sacanellas, Pilar Pagés, Rosita Quintana, Esperanza Figueras, Rosita y Catalina Verdaguer, María Culla, María Cardona, María Fornés, Carmen Espona y Carmen Roca, que tan desinteresadamente se han ofrecido y vienen por turno sirviendo la comida a los escolares de la Cantina encargándose a la vez del aseo de los niños.

Nos es grato hacer constar los nombres de estas bellísimas señoritas que tan espontáneamente y con tanto desinterés cooperan a esta obra de reparación social cuya labor es tan digna de imitar acrisolando las virtudes de que están adornadas.

También el Patronato se preocupó de hacer un suscinto balance o mas bien esquemática cuenta para deducir aproximadamente los gastos que ocasiona actualmente la Cantina sin que pudiera hacerse de una manera exacta dado el poco tiempo de su funcionamiento arrojando un promedio de treinta pesetas diarias el coste de las raciones que actualmente se facilitan a los escolares que a ella asisten.

LA MECANÓGRAFA INDUSTRIAL

Reparación de Máquinas para escribir y abono para la limpieza de las mismas

José Carreras

Mecánico ajustador y montador

PLATERIA 4.

La Comisión provincial ha sido convocada para los días 29 y 30 del actual.

El «Grup Excursionista Gironi» prepara para los días 23 y 24 de mayo próximo una interesante excursión al Montseny.

Por haber hurtado cinco sacos de panizo, de peso total 200 kilos, en el manso Muné, del término de Llagostera, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado los vecinos de la mencionada población Salvador Sadurní Bou, José Mateu Vidal, Caricias Casanovas, Rosa Viñas y Dolores Pereta Viñolas.

Restaurant Norat

RAMBLA DE LA LIBERTAD

ABIERTO DÍA Y NOCHE

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Cubiertos desde 5 pesetas, pudiendo elegirse tres platos de la carta, entremés, helado, dulce y fruta variada.

Especialidad en servicio para banquetes, bodas y bautizos.

Desde el día 15 de Agosto se despachan abonos de almuerzo y comida al módico precio de 5 pesetas 50 céntimos diarios.

Visidad el Restaurant Norat, y os convencereis que es la casa donde se come mejor y más económico.

En las afueras de Tortellá fué muerto a tiros en la madrugada del pasado lunes, el Alcalde de Salas, don Miguel Quera, de 39 años.

Los proyectiles penetraron por el lado izquierdo del pecho, saliendo por la espalda.

Se procedió a practicar por el Juzgado de Instrucción de Olot las oportunas diligencias, habiéndose interrogado al vecino de Tortellá Buenaventura Güell, que habita en las proximidades del lugar del suceso. Incurrió en varias contradicciones, por cuyo motivo se le detuvo y condujo a Olot junto con su esposa.

Imp. de Vda. e Hijo de J. Franquet: Gerona.

